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We supply products for the installat¡on industry in
more than 70 countries. lhis is done from Flamco sêles
off¡ces and via distributors who know the local market,
and can givê you the r¡ght advice at all times.

Aålberts hydronic flow control
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Ultrasone energ¡emeter
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Deze handleiding moet êên dê klant worden overhand¡gd.
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I nhoudsopgave

Logotherm Logosonic

1O. Milieu-informatie & conformitelts-
verklaring

M¡lieu-¡nformatle
Dit apparaat moet apart worden verwijderd. Gê hiervoor naêr een verzamêlÞlaats

voor afgedankte bãtterijen of neem contact op met uw Flamco-dealer

conformite¡tsverklar¡ng voot apparäten conform MlÞ

De conformiteitsverklaring is ãên het apparaêt bijgevoegd.

Õ.

9. Weergãve foutcodes 14

1O. lvlìlieu-ìnformatie & conformiteitsverklôrin9.............-........................15

2 We reserye the right to change desigñs ðnd technical specificêtioñs of our products. > l'4ilieu-informatìe & conformiteitsverklèrìng
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B. Bediening
N.1et de druktoêts kunt u door de afzonderlijke gegêvens blôderen. Hierbij wordt
onderscheid gemaakt tussen een korte en een lange toetsdruk. N4et een korte druk
op de toets (<3 seconden) wordt binnen een cyclus doorgeschakeld, met een
lðnge druk op de toets (>3 seconden) wordt nêêr de volgende weergavecyclus
overgeschakeld. Het vênster "Energie" (sequentie t.l) van de hoofdcyclus is dê
basisweergave. Wênneer de toets ongeveer 4 minutên nìet wordt gebruikt, schakeit
de meter de weergave automatisch uit om stroom te besparen (uitzondering: in
geval vân een fout). Wanneer de toets opnieuw wordt ingedrukt, staêt de meter in

de basisweergave.

9. Weergave foutcodes
1n geval van een fout wÒrdt in de hoofdcyclus de foutcode weergegeven. Via een
druk op de toets blìjven alle vensters selecteerbaar Nê cê. 4 minuten zonder toet-
sèctiverlng verschÌjnt êutomatisch weer een foutcodeweergave.
Zodra de foutoorzâak is verholpen, verdwijnt de foutcode automatisch. Alle fouten
die langer dan 6 min. in de wðchtrij staan, worden in het foutgeheugen opgesla-
9en.

Foútcodê Boschrllvlng
C-l BèsisÞaràmeters ¡n F¡ash of RAM vern¡etigd

Buiteñ temperðtuurbereik bu¡ten [-19,9 .C,.199,9 "C] b¡jq sensorkortslu¡t¡ng, sen-
(ôrb.cIk

E 3' foevoer- en retoursensor veMisseld

Ê a Hêrdwarefout overspênniñgsñeting, b¡jv omvormer resp. aènsturiôg defect of
kodsluit¡ng

E 5 Communicêtie n¡êt moge!¡jk (te vaak uitgelezen)

E 6' Doorstroomrichtiñg volumêmeter onjuil
E7 Geên z¡nvol ultrasoon ontvangsts¡gnaâ|, bijv lucht in meettGject

E 9 Bêtterij b¡jna leeg. rekenkund¡ge leveñsduur bereikt

'afhankelük van de toepêssing

Logotherm Logosonic

1. Algemeen
Deze handleiding is bedoeld voor geschoold vakpersoneel. Baslsêanwi.jzingen zijn
daarom nlet opgenomen.

De verzege ing van de energiemeter mag niet worden beschadigdl Door een
beschadigde verzegeling vervalt onmiddellijk dè fabrieksgarantie en de
¡jking. De meegeleverde kabels mogen niet worden ingekort of vêrlengd of
op een andere manier worden gewijzigd.

A
De wettelijke richtlijnen en bedìeningsvoorschrÌften voor het gebruik vôn
energiemeters moeten worden opgêvolgdl De ìnbouw mê9 alleen door een
gespecialiseerd bedrijf voor de ¡nstallâtie van energiemeters en elektro-
¡nstêllaties worden uitgevoerd. Het personeel moet geschoold zijn in de
installatìe en de omgêng met energìemeters en elektrische appôraten êlsoôk
de toepasselijke richtlijnen.

f\4edium: water, conform CÊN/TR 169'11.

Bij gebruik van toevoègingen (bìjv. bescherming tegen corrosie) moet de gebruiker
controleren of er sprake is van een voldoende hoge corrosìebestendighêid.

De mediumtemperêtuur ls vastgelegd op 5... 105'C (13O'C)
Temperatuurbereik afhankelijk vên vêriant en nomjnale maat.
Het exacte temperatuurbereik staât op hèt typeplaatje vermeld.
ln geval van condensatie moet de ingekapselde vêr¡ant worden gekozen.

De bedrijfs- /omgevingsvoorwaarden zijn vastgelegd op 5 ... 55 'C; lP 54/65:93 %

re1. luchtvochtigheid.
Omgevingstemperâturen onder 35'C zljn bevorderlìjk voor de levensduur van de

Wanneer de doorstroomsensor met de buisleiding wordt geisoleerd, mêg het
telwerk niet afgeschermd zijn.

Voor het uitlezen en parêmetriseren dient de software IZAR@t'4OBlLÊ 2.

o

A

14 We reserve the right to chðnge designs and technic¿I specificètions of our products. > Algemeen 3
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2. Transport en opslag
Uitpakken
Energiemeters zijn meetapparaten en moeten voorzìchtig worden behandeld. -ler

voorkoming van schade en vuil mogen zij pas net voor het inbouwen uit de ver-

Þakking worden gehaald.

TransporteÍen
De meter mag alleen in de origìnele verpakking worden getransporteerd.

o
2.6 Pe¡ldatum 2 Voorjaar

Dêtum
Pe¡ldatum 2 Voorjaar
Eñêrg¡e

Pe¡ldagcyclus ('?)

Schêrm 2

Peildatum 1 Enêrgiê

schom 3

"Accd l"
Datum toekomst¡qe peildêtum l
Peildêtum I Voorjêêr
Enerqre

Pe¡ldatum 2 Energie "Accd2A"
Datum toekomst¡ge pê¡ldètum 2

Logotherm Logoson¡c

"Accd 2L

S"quent¡o
2.1

22

2.3

2.4

2.5

Scherñ I
Pe¡ldatum l Dðtum

"Accd 1"

Pêildêtum I V@rjaar
Dètum
Pe¡ldðtum 2 Datum

" Accd 2"

Bij de verzending van meetêppêratuur/onderdelen met radiogrêfische com-
municatie viã luchtvracht, moet de radiografische communicêtie voor de

verzendìng worden gedeactiveerd. lnformâtiecyclus (r)

Tariefcyclus (s)

Maandyclus (6)

Sêqsútlo sd¡m I Scb.m 2

Schem I
Geaccumulærd volume (hoge resolut¡e)

Dêtum en tüd

,,SEC_Adr"

lnsta¡lat¡elæatie

"UHF 
AAN' (Stðtus geinteg.eerde

draadlgze commun¡cat¡e)

Softwarevers¡e

sequert¡e Scherm 2

Secundair adres

3l
3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

.LOG"

"LÔG"

Datum-l

Dêtum-2

Scñcrm 5

Energ¡e

Energie

Sshem 4
Volume

Volume

6.24 'LOG" Dêtum-24
I uislu[ênd bij warmtêmeter met koudetarielactief

Energ¡e Volume

4 We reserve the right to change dêsigns êñd technical specifications of our products. > Weergõve 13
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Logotherm Logoson¡c

3. Montage van de energiemeter7. Weergave
Om de door het telwerk geproduceerde gegevens op het display weer te geven,
zijn er verschillende vensters met toegewezen instêllatiegegevens (bijv hoeveelheid
energie, wâtervolume, bedrijfsdagen, watêrhoeveelhedên, actuele temperaturen,
maximâle waêrden) als achtereenvolgens opvraagbare cyclusfuncties beschikbaêr
De energiemeter besch¡kt over tot wel 6 verschillende weergêvecycli.

Hoofdcyclus, peildêgcyclus, informãtiecyclus, maandcyclus.

De maêndcyclus bestaat uit tot wêl zeven wâarden die elke 2-4 s wisselend wor-
den weergegeven. Voor een snelle visuele herkenning zljn de cycli op het display
genummerd vên 1 tot 6. Stêndaard is de hoofdcyclus met de actuele wêðrden
voorgeprogrêmmeerd, zoâls energie, volume, doorstroom en de temperaturen. Het
gei.jkte register wordt met een slot-symbool weergegeven.

Hoofdcyclus (1)

Sequa¡t¡o Scham I
1.1 Geèccumuleercle energie
1.2 Geêccumuleerd volume

Scherm 2 Afb. l

1.3

1.4

t.6

1.6b

1.7

1.8

1.9

r.r0

Geaccum!leerde koude-enerqie (warmteme-
ter met koudetèrief)

De energlemeter wordt, èfhankelÌjk van dê uitvoering en toepêssing (warmte- of
koudemetêr), ofwel in het warme of de koude gedèelte vôn de installatie inge-
bouwd.
De doorstroomsensor moet zodanig worden ingebouwd dat de stroomr¡chting
overeenkomt met de op de sensor aangegeven pìjlrichting.
Afhankelijk vên de uitvoering, moet de doorstroomsensor in de toevoer resp.
retour worden ingebouwd. De inbouwpositie wordt in de informat¡ecyclus 3.4
(zie "lnformatiecyclus (3)" op pagina 13) en evêntueel aanvu lend via een
pictogrêm aangegeven.

zondêf p¡ctogram
(lnbouwpositie ter plaatse

instelbaôr, zie 5.1 pêge

9)

tletou¡Toevoet

Doorstroming

Vermogen

Voorloopteñperatuur
Retourtemperatuur'
Temperètuurwisselweergàve met hoge
resolutie (optie)

Temperêtuurverschil

Bedrijfsdagen

Foutstatus

Weergèvetest

zonder decimalen " met elk I decimêê

12 we reserve the right to chônge designs ênd technical specifications of our products. 5
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Stabilisatieafstanden voor en na de doorstroomsensor z¡jn niet vereist. Voor ins-

tallêties zonder temperatuurvermenging is een recht traject voor de doorstroom-
sensor met 3...1O DN voor de stroomvermindering raadzaêm.

o De montage kan zowel in horizontale alsook in verticale buisdelen worden

uitgevoêrd, mâar nooit zo dat zich luchtbellen in de meter kunnen ophopen.

De doorstroomsensor moet altijd mêt vloeistof gevuld zijn. Vorst bìj dè meter moet

worden voorkomen.

. Wìj raden u aan om dê doorstroomsensor 45'gekanteld in te bouwen.

. Ter voorkomìng vân cavitatie moet de systeemdruk min. I bar bedragen.

. Let op een voldoende grote afstand tussen meter en mogelijke bronnen van

elektromagnetische storìngen (schakelôars, elektromotoren, tl-buizen enz.).
. De kêbels van de doorstroomsensor of de temperatuursensor moeten zo vrij

mogelijk hangend (niet gebundeld - antennewerking) met een voldoende grote

afstand tot elektromagnetische storingsbronnen worden gêplaatst.

Logotherm Logosonic

6 Communicatie
Het telwerk ondersteunt twee communicatiekanalen (radiografisch of N4-bus).

De protocollen kunnen voor beide communicatÌekanalen verschillend zijn en zijn

vooraf af fabriek ingesteld.

6.'1. Radlografische communicatie

De ingebouwde radÌografische communicatje Ìs een interface voor communicatie
met radiografische ontvangers. Dê draadloze communicatie-identificatie komt

overeen met het volledige serienummer van het apparêêt.

De unidlrectionele communicatie is gespecificeerd met:

Een verzending v¡ndt om de 8...256 s plaats (variabel, conform max.0,'l % duty
cycle (min. I s); afhankelijk van de protocollengtè en de programmering)
. De communicatie geeft altijd de êctueel gemeten gegevens door
. Zendfrequentie: 868 f4Hz
. Voor de ontvangst van het protocol staan verschiÌlende ontvangers ter beschik-

king (bijv Bluetooth, GPRS, LAN,...)
. Het protocol komt overeen met Olvs-profieien A of proflelen B èn ¡s gecodeerd
. Uitleessoorten: stêtionêir of mobiel

T: 5 ... 90 'C
T**- t Torn*nn

T:5... 105/130 "C

. Het telwerk moet vanaf s "C mediumtemperatuur of bij Tw,t",< To.e"","e (toe-
passing koudemeter of bij warmtemeter met koudetãrief) worden verwijderd
en op een voldoende grote afstand ten opzichte van warmtebronnen worden
gemonteerd. Hjervoor js een (meegeÌeverde) wandhouder of een afzethouder
(optioneel) beschikbaaf,

6.2. Communicatiemodule M-bus

Bij de communicatie met l'4-bus gaat het om èen serièlè interfêcê voor de commu-
njcatje met externe apparaten (¡4-bus centrale), bìjv Rosswejner datâverzamelaar Er

kunnen meerdere metèrs op één centrale worden aangesloten. De twee laatste clj-
fers van het serienummer van het apparaat worden als primair adres doorgegeven.
De aansluiting is onafhankelijk vên dê polaritêit en gêlvanisch geschêidèn

. M-bus-protocol voldoet aan EN 1434;

. 3OO of 24OO Baud (auto Baud detect)

. Aans uitmoge ljkheid: 2 x 2,5 mm'?;

. Opgenomen stroom: een M-bus-bèlasting

6 We reserve the right to change designs aôd technicôl specifications of our products. 11> Communicatìe
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Afzethouder

Logotherm Logoson¡c

Wandmontâge

Bij het ¡ndrukken en vasthouden van de toets gedurênde nog eens >6s voert de
meter het op het display aangegeven commêndo uit.

Bij elke wijziging wordt het ingelijste
getêl op het displêy met 1 verlaagd.

A

Na I keer wisselen, eindigt de mogelijkheid om de installatiepositie te wijzigen.

o De wijzigingsmogelijkheid e¡ndi9t ofwel direct met waterdetectie of na dr¡e
uur ¡n bedrijf zonder fouthèrkênning (voorêf ðf fabriek ingesteld).

Op het display verschijnt de volgende weergêve (voorbeeld):

. Ter vergemakkelijking van de demontage van de ênergjemeter wordt de inbouw
van afsluitkranen
voor en na de enêrgiemeter aangeraden.

. Dê meter moet zodânig worden geïnstalleerd dêt hij voor onderhouds- en
bedieningspersoneel
makkelijk berelkbaèr is.

. Hierna dient de afsluitende ¡ngebruiknãme plaats te vìnden en te worden gedo-
cumenteerd.

4. Temperatuursensor
De temperatuursensor moet voorzichtig worden behandeld!
De sensorkabe¡s zijn van kleurige typeplaatjes voorzien:
. Rood: sensor in wêrm gedeelte
. Blauw: sensor in koud gedeelte

De aansluitkabels mogen niet worden ingekort of verlengd.
De vrije temperatuursensoren kunnên direct dompelend (bijv kogeventiel) of
in een voor dit sensortype op conformiteit gêcontroleerde dompelhuls worden
gemontèerd.

De sensoren moeten symmetr¡sch worden ingebouwd.

I
,

?
,l)EL

l

Weergave voor wijz¡gingen
verdw¡jnt.

o

7'lO Wê reserve the right to change desjgñs ênd technjcal specifÌcations of our products. > Temperêtuursensor
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4.1. Inbouw in kogelventiel met adapier
(Schroefkoppelingset in apart zakje) Gebruik kogêlventielen met een inbouwmoge-
lijkheid voor temperatuursensoren met een schroefdraad van MjO x l.

Logotherm Logosonic

5. lnbedrijfname
Nadat de meter werd geïnstalleerd, moeten de onderdelen (telwerk, volumesensor

en beide temperatuursensoren) worden verzegeld en de meter moet conform de

wet door een erkend vakbedrijf in bedrljf worden genomen.

. Controleer hierbij of de aangegeven informatie over de doorstroom en de tem-
peraturen êênnemelijk is.

51. Toevoer-,/retourinstelling (optioneel af fabriek)

ln cyclus 3 <"3.4" op pagina 13) kan optioneel ter plêatse de installatiepositie

van de meter worden ingesteld. Zodoende is de installatie in de inloop (toevoer) of
uitìoop (retour) mogelijk.

o Deze instelling moet voor de ingebruiknême van de meter worden uitgevoerd.

Af fabr¡ek is de uitloop (retour) vooraf ingesteld en wordt als volgt op het dìsplay

A

voorbereidende maatregelen
. Kogelventielsluìten.
. Sluitschroef uit het kogelventiel schroeven.

lnbouw

Atb.2
1. o-r¡ng uit de bijgeleverde schroefkoppel¡ngsset (type A resp. B) op de

montagepen plaatsen,

2. O-ring met de montagepen in het sensorboorgat van het kogelventiel plaatsen

(montagepen h¡erb¡j drêa¡en).

3. O-ring def¡n¡t¡ef met het andere u¡te¡nde vên de montagepen positioneren.

4. Bevestigingsschroef
Type A (kunststof) - bevest¡g¡ngsschroef op de temperatuursensor steken.

Type B (messing) - temperatuursensor in de bevestigingsschroef plaâtsen en

de sensor ¡n de montagepen plaatsen. Þe kerfpen compleêt indrukken en de

montagepen êftrekken.
5. Temperatuursensor met bevestÌgingsschroef in het kogelventiêl plaatsen en

handvast aantrekken (2-3 Nm).
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lt"LLFt E lnstelling en aantêl van

de mogelijke wijzìgingen.

Voor de omschêkêling wisselt u naêr cyclus 3 (zie 9. Bedlening) nêêr het venster
met de aanduiding "Uitloop". Bìj het indrukken en vasthouden van de toets voor
>6s wisselt de weergave,/instelling nêêr "lnloop". Deze instelling kan in totaal I keer

door het indrukken van de toets worden gewijzigd.

ln

o De weergâve verandert tijdens de 6s. DÌt heeft geen inv oed op de werklng.

4.2 Inbouw in de dompelhuls

8 We reserve the riqht to chênge designs and technicèl specifications of our products

De temperatuursensoren voor nominale mêten DN25 of kleiner dienen bij nieuwe

ìnstallaties alleen direct dompelend te worden ingebouwd. Dit ten behoeve van êen

hogere temperðtuurmeetnâuwkeurigheid.
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b¡j w¡sselên

Ìoêts ingedrukt <3s Toets ingedrukt >3s


